

评论员观察

为消费者维权不能借机谋私

□本报评论员 沙元森

“3·15”是消费者的权益日,也是让很多企业惴惴不安的“审判日”。

每年的“3·15”前后,借助媒体的监督力量,消费者维权活动都会掀起一波高潮。在这一天,很多假冒伪劣现象,很多背信欺诈被曝光,消费者扬眉吐气,不少在产品和服务上存在缺陷的企业从此一蹶不振,甚至退出市场。

为公共利益进行舆论监督,是媒体的职责所在,也是彰显媒体力量的重要

方式。但是每个手握“尚方宝剑”的媒体都应慎重地行使这个权利。如果我们不能确保监督的公正,那么高高举起的“尚方宝剑”也将成一把“双刃剑”,在重创监督对象的同时,也削弱我们自己的公信力。

每年“3·15”到来之前,很多媒体都会表现得异常兴奋,有些是为抓到了为消费者维权的线索而高兴,有些则是为抓到了企业的“小辫子”而激动,两者之间的区别在屏幕或版面上通常是看不出来的,但是背后有着截然不同的动机和动作。

前者为消费者伸张权利,而后者则“夹带私货”,以维护公共利益为名,行“绑架”之实。

媒体虽被称为“社会公器”,但在市场化的大环境中不能否认每个媒体都有自身的利益,他们必须在竞争中开拓市场,发展客户,壮大实力。这个大环境决定了媒体与监督对象的关系有时并不是那么单纯,因为利益的勾连和博弈,一些媒体为了私利挥舞“舆论监督”的大棒,胁迫对方满足自己的要求。

信息传播的特点决定了“坏消息”总是比“好消息”跑得快。一个企业可以在一夜之间被泼脏,但要想彻底洗白则需要很长的时间,甚至再也找不到这样的机会。所以,很多企业即便没有问题也会花钱买平安。为一己私利进行的“监督”事实上已经形成舆论暴力。舆论暴力只求结果,而不问真相和是非,要不要“监督”你,已经取决于你有没有损害消费者权益,而完全取决于你有没有满足他的要求。

事实上,没有哪个企业敢说自己的产品会让所有消费者百分之百满意,如果媒体拿出鸡蛋里挑骨头的劲儿,死缠滥打下去,企业注定会很受伤。而媒体一旦尝到了这种甜头,就可能为制造噱头不择手段,比如交钱删帖,而他们的公信力也会随之一点点地丧失。这样的“舆论监督”注定是饮鸩止渴。

所以,在“3·15”这一天,媒体也应自省自律。我们的监督报道是不是出于公心和善心,有没有拿着放大镜去挑剔别人。在维护消费者权益的同时,也要警惕是否损害了企业的正当权益,是否破坏了正常的市场环境。

>>声音

阅读和熟悉一些英文作品能提高作为一个“世界公民”的修养;增强语言交流的能力,也能增强与不同人打交道的能力。

——北京大学外国语学院院长程朝翔说。

倘若那些损害女性土地权益的乡规民约不能依法得到及时纠正,未来20年随着城市化的加速,会使原先隐蔽的性别矛盾迅速走向公开和冲突,对于社会治安久安带来不容低估的负面影响。

——中央党校社会学教授李慧英说。

每年的作家富豪榜上,收入百万的就能上榜,多么可怜!现在什么都在涨,烧饼的价格都翻了几番了,“卖字的”价格怎么就不涨呢?

——河南省文学院专业作家冯杰说。

国有企业利润上交比例应该提高,美国企业利润分红比例是26%,法国、瑞典等国家国有企业的分配比例平均达到33%。我们2010年分红上交还不到10%,这个太低了。

——中国社科院经济研究所研究员张卓元说。

“节日性突击”与我们的“领导机制”也有关系,执法人员不对法律负责,而是对领导负责,领导让干什么就干什么,说查超市就查超市,说查企业就查企业,如果领导不吱声,就不管了。

——中国人民大学教授毛寿龙说。

必须设法为民众提供充足教育,包括经济和金融知识扫盲。如果选民很无知,容易轻信政客兜售的有欠考虑的短视政策,那么匡正资本主义经济进程的愿望就很渺茫。尽管改善教育不会解决当代资本主义的内在问题,却是朝着找到解决方案迈出的重要一步。

——哈佛大学教授肯尼斯·罗戈夫说。

中国经济增长速度不可避免要下滑,即使政府现在推出扩展性的财政政策,对实体经济也没有太大的影响,因为制约实体经济发展的不是资金,不是货币,而是投资机会。

——经济学家许小年说。

运动式“3·15”该歇歇了

□本报评论员 崔滨

从1987年我国启动首个“3·15”宣传以来,保护消费者权益活动已经走过了25个年头。但就像今年的主题“消费与安全”所表明的,当市场经济为我们提供了日益丰富的商品,却并没有给我们创造一个安心消费的商业环境。

而且随着“3·15”的到来,从监管部门到媒体运动式的消费维权宣传,更加剧了民众心中的消费担忧。就像本报连日来报道的,尽管价格一再上涨,但济南市场

上由石化巨头出售的汽柴油居然大半是不达标的劣质产品;本该为我们节能环保的节能灯,有超过半数是不合格产品;更不用说那些掺杂了鸭肉的假羊肉、修补翻新一下就公然售卖的旧轮胎,会对我们的健康和安

全带来多大的隐患。但这些只在“3·15”期间才得以被媒体曝光、被有关部门查处的侵害消费者权益的案例,除了让消费者享受“仅此一天”的“顾客就是上帝”的尊重,以及看到不良商家得到公众谴责的心理快感外,很少能在“3·15”之后

的其他日子里继续发挥着唤醒消费者维权意识,改善消费环境的作用。

比如今年中消协提出的“3·15”消费安全主题,安全权与知情权、选择权、索赔权等一道是消费者应有的九项基本权利之一,而且是消费者最首要的、最基本的权利,是消费者享有其他一切权利的前提和基础。

尽管25年来,每年的“3·15”都在反复宣传这些消费者的基本权利,曝光损害这些权益的不良商家,但近年来,地沟油、染色馒头、三聚氰胺、致命电梯、互联网信息泄露等侵

害消费者安全权的案例依然层出不穷。

而且,正如中国消费者协会副会长刘俊海所说的,目前的消费维权,正呈现出维权成本越来越高、调查取证日益困难、投诉解决效率下降的突出矛盾。像罗永浩在西门子公司门前怒砸冰箱这种行为艺术式的维权,成为了去年维权无果后无奈的缩影。

“3·15”毕竟只有一天,一年中的其他时间,没有了“运动式”、“晚会式”的维权活动,我们又该如何维护自己的权利?

要知道,我们并不是只在“3·15”那天和商家打交道,小到柴米油盐,大到婚丧嫁娶,我们每天都在发生着消费行为,维护我们的消费权利,也应该像呼吸一样,伴随着我们的消费。

眼下,希望有关部门能够改变“运动式”维权的旧有思路,把“3·15”变成生活中的每一天,以坚持不懈的常态化维权,推动企业社会责任和监管法律法规的健全完善,从每一个公民、每一个部门开始,为和谐的消费环境而努力,真正把“3·15”融入我们个人每天的生活中。

读者来信

别无选择的无奈

编辑:

你好!

《齐鲁晚报》3月15日报道,记者调查济南多座加油站,显示一半汽柴油样本不达标。我为问题油被曝光感到高兴,但是作为一个普通消费者恐怕很难发现其中的“问题”。

虽说面对存疑的“问题油”,我们不能先入为主地认为一定有问题,更不能简单

地把颜色不同就等同于质量不同,而且还有一些专家从专业的角度解释为什么汽油会出现颜色差异,甚至已经把有中石化内部人士把这个问题归咎于“外采油”,但这些都不足以消除公众的疑虑——我怎么知道对方没有卖给我“问题油”?目前,成品油市场缺乏竞争,两大石油集团几乎占市场成品油批发和销售80%以上的份额,高度垄断。垄断体制下,店大欺客会成为一种必然。而在垄断经营条件下,不管经营者提

供的产品质量如何差劲,因为没有“分店”,消费者都只能选择消费其所提供的产品。或许,所有“问题油”的根源都在这里,正是消费者别无选择,使得“问题油”汨汨不绝。

读者:何明

被惯出来的毛病

编辑:

你好!

看了《齐鲁晚报》3月15日的报道,泰安某超市因为

设立“二道门”向消费者道歉,作为一个消费者觉得这样的道歉来得太迟了,而且还该得到其他超市类似的道歉。

“二道门”在很多超市都是司空见惯的,虽然消费者和超市之间的交易已经结束,但是还必须接受一次额外的检查。从法律和情理上讲,这都是不能被接受的。超市之所以这么做,出于“有罪推定”,总是把消费者的道德想象得很低下,而消费者愿意接受,往往是觉得自己身

正不怕影子歪,这在事实上又助长了超市的胆量。所以,我们也经常听到个别企业非法扣留或者殴打消费者。我希望所有消费者都自觉地抵制有“二道门”的超市,既然他们不把消费者当“上帝”,消费者又何必惯着他们。有时消费者被欺负得太狠,往往就是因为平时太能忍了。

读者:王波

■本版投稿邮箱:

qilupinglun@sina.com

“杏林学院杯”读者爆料大奖赛 96706 见报即有奖 最高2000元
本报公益热线 随时为您服务 [全省市话收费] **气象热线:96706** **公告挂失:96706** **律师服务:96706148** **票务热线:96706369**

★最前沿的留学新政解析 ★最专业的出国规划设计 ★最丰富的海外教育资源 ★最完善的出国留学服务

主办:齐鲁晚报
 承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司
 时间:2012年3月24日
 地点:济南南郊宾馆蓝色大厅(市中区马鞍山路2号)
 时间:上午8:00~下午15:00

第15届山东国际教育展

求学问道 直通名校

本届国际教育展已是齐鲁晚报自2007年以来连续举办的第十五届国际教育展,在前十四届国际教育展上,各有近百所国外院校报名参展,近二万名学子及其家长参会。本报举办的国际教育展现已发展为省内规模最大、影响最广、内容最全、口碑最好、人气最足的展会。

招商范围:出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融
 咨询电话:0531-85196195/85196575/85196197